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Určení průměru polotovaru  pro tažení Dp

Předpokladáme, že nedochází ke ztenčení tloušťky stěny  t = konst.

Jedná se o objemové tváření ⇒	

Vpolotovaru =  Vvýtažku
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Tažná síla Ft

Napětí, které vzniká ve stěně výtažku, musí být tak  velké, 

aby  došlo k trvalé deformaci,  nesmí však dojít k 

„přestřižení" dna výtažku.

L -obvod  vnitřního  průměru výtažku. 

L = �	 ∙	d

t – tloušťka plechu.

Rm - mez  pevnosti  v tahu.
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Síla přidržovače Fp

Přidržovač zabraňuje zvlnění plechu,

někdy plní i úlohu „stěrače“.
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�) = 0,3 ∙ Ft

p – měrný tlak.

Celková tažná síla

Fc = Ft + Ftř + Fp = Ft + 0,3 ∙	Ft + 0,3 ∙	Ft = 

= 1,6 ∙	Ft

Ftř – třecí síla Ftř= 0,3 ∙	Ft



Určení počtu tahů

Při odvození vycházíme z toho, že při 1. tahu mohou vzniknout

maximální deformace (asi 50 %) – součinitel pro 1.tah je m1 = 0,5	⇒

výchozí průměr Dp se může „zmenšit“ na polovinu. Při dalších tazích je

deformace mnohem menší, pouze 20 %, protože materiál je zpevněn.

Součinitele pro další tahy jsou m = 0,8.



Odvození počtu tahů n

Dp = průměr polotovaru.

1. tah: D1 = Dp ∙ m1

2. tah: D2 = D1 ∙ m = Dp ∙ m1 ∙ m

3. tah: D3 = D2 ∙ m = Dp ∙ m1 ∙ m ∙ m

n. tah: Dn = Dp ∙ m1 ∙ m���

log Dn =	 logDp ∙  m1 +	 (n − 1) ∙ log	m

n =  
��� Dn − ��� Dp∙ m1	

���	m
	+	 1



Úkoly:

• Výtažek  má ∅d  = 20 mm, h = 60 mm, t = 1,2 mm, materiál výtažku je 

11 373. Navrhněte nástroj, vypočítejte Ft, Dp a počet tahů „n“.

• Vysvětlete, kdy do procesu výroby výtažku zařazujeme mezioperační 

žíhání?
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